



从橱窗里圆梦 他们的人生 因技能而“逆袭”

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 黄然 图/学校提供

今年4月,广东省第三届职业技能大赛将开赛。眼下,广东省轻工技师学院实训大楼内,该校4名“种子选手”正紧锣密鼓地训练,冲击省赛商品展示技术项目的入场券。

壹 “狠练”出金牌

商品展示技术,也可理解为橱窗展示。商店橱窗中精巧的造型设计,往往让商品的呈现更显趣味性、艺术性。这项横跨艺术与加工制作的技术,考脑力,也拼体力。

3月初,记者前往广东省轻工技师学院实训大楼一实训基地,一睹参赛选手们的训练日常。展示橱窗内,主题为“街头跑酷”的鞋类展示作品基本完工。4个集训的年轻人正埋头对作品做最后的修改;黑板大屏上,时钟正在倒计时。

“现在还是专项训练阶段,这4个人里最后只有1个人能出战省赛。”教练陈嘉荣说。

竞赛班从最初百人,淘汰到现在的4人,竞争激烈程度可想而知,且每周训练六天、每天从日出到深夜的训练节奏让人疲于应付,但敢于接受大浪淘沙、高强度训练技能本身就是冲刺国赛、世赛的一部分。

约六年前,陈嘉荣也是竞赛班的一员,一路走来,再回看如今的师徒姊妹,不免感慨。他说,自己在初中时期就对摄影、设计十分痴迷,因此当时决定选择和设计有关的专业。

2017年,初中毕业的陈嘉荣报读广东省轻工技师学院计算机广告制作专业,该专业开设的素描、色彩、软件运营和设计理论等课程让他直言“超出想象”,“原来学的东西这么多!”

入校还不到一个学期,好学的陈嘉荣就被班主任作为种子选手推荐进入竞赛班,开启了从常规教学到竞赛集训的转变。

那几年,是陈嘉荣蛮拼蛮苦的几年。“就是‘狠练’,我曾经练习敲钉子就敲了一个星期。”陈嘉荣道出晋级秘诀。他坦言,跟普通学生相比,走竞赛道路的选手压力要“翻好多倍”,每周仅有一天休息,通宵达旦也是常态。

备战国赛前的好几个夜晚,学校其他地方都是漆黑一片,唯有实训楼内灯火通明。反复琢磨新技术的一个个不眠之夜如今成为陈嘉荣心中难忘的回忆。



“00”后小伙子陈嘉荣在全国第一届职业技能大赛商品展示技术项目上摘金

2020年12月,陈嘉荣迎来人生转折点。在当年的中华人民共和国第一届职业技能大赛商品展示技术项目上,来自全国各地的设计高手们要在18个小时内完成一个2.5m×2m×1m的照明产品设计实体橱窗,展示主题为“浪漫的未来”。

从初始设计,到最后的板材切割、油漆上色、产品陈列均由参赛选手一人完成。最终呈现的橱窗不仅要求设计美观,板材切割线条流畅度、油漆上色漆面更是不允许有瑕疵。

现场,100多种工具和材料供选手使用。但赛程过半时,意外发生:陈嘉荣锯道具板时,板子突然破裂。围观人群倒吸一口凉气,都为他捏了一把汗。面对突发情况,几秒钟时间内,陈嘉荣迅速调整好心态,深吸一口气,再次投入比赛。

他用木龙骨将两块破裂的道具板重新拼凑,并细细修补。他要争分夺秒夺回因此而损失的时间。

设计、切割、拼接、涂漆……各项工序有条不紊进行。最终,橱窗中高难度的弧形设计亮相世人面前时,他也淡定从容地从圆满完成这场充满浪漫与想象的考验,斩获金牌。

知多D

广告设计专业

【代表院校】广东轻工职业技术学院、广东农工商职业技术学院、广州工程技术职业学院、广州城建职业学院、广东省轻工技师学院、广州白云工商技师学院

【专业课程】商业装潢与平面广告、包装设计、影视广告、POP广告设计制作

【就业方向】毕业后从事广告公司设计助理、标志设计师、广告排版设计师、电脑绘图操作师、图片处理师、包装设计、网页美工、视频剪辑师等工作

【薪酬待遇】刚毕业4000-5000元/月



罗丽萍在比赛中

贰 从“厂妹”到世赛亚军

和陈嘉荣一样在比赛中杀出重围,还有他的师姐罗丽萍。罗丽萍身材娇小,身高1米53,体重不足90斤,眼神却散发着笃定。这个1998年出生的女孩在21岁的年纪就“身经百战”,成为世赛银牌选手。

谈到自己之所以会选择走上这条道路,罗丽萍说,“从小就喜欢绘画,凭着自己的第一感觉,选择了现在的学校和专业。”

开启竞赛生涯的机遇,既是偶然也是一种必然,“在室友的带动下去聆听了招募活动的宣讲,好玩、有趣、色彩、视觉冲击、竞争激烈”。自小喜欢挑战新事物的罗丽萍岂会错过?从100多人到30人,继而到10人,通过层层选拔,罗丽萍成功入围学校世界技能大赛商品展示技术项目竞赛班。又经过省赛、国赛、集训队考核,终于来到了第45届世界技能大赛的舞台上,创下了世界技能大赛的亚洲最好成绩。

赛后采访时她回忆,“公布名次的时候,听到别人在喊‘China! China!’我还跟着一喊,后来才发现好像是我的名字,心想铜牌一定稳了,上台才发现,原来是银牌!眼泪一下流出来了。”

选择职业教育前,罗丽萍不过是万千农村家庭孩子中的一个,初入社会时,因为没有技能,只能做一名流水线上的普通女工,后来选择重返校园,才有了后面的故事。“是技能改变了我的命运,让我走到了世界舞台上,实现了人生的理想和价值。”罗丽萍动情说道。

赛后,她婉拒行业知名企业递出的橄榄枝,选择成为广东省轻工技师学院一名普通教师,全身心投入梯队选手的训练工作中,将参赛经验及成果转化为教学资源,毫无保留地传授给学生。“我最终选择留在学校,成为一名老师,也是想更好地利用自己‘过来人’的身份,鼓励更多的年轻孩子,积极投身到学技能的热潮中去。”

在第46届世界技能大赛商品展示技术项目广东省选拔赛上,学院学生陈嘉荣、孙家欣、陈婉婷分别获得第一名、第三名、第四名。

除了传授亲身经验给学生,罗丽萍还以世赛银牌选手的身份,积极参加各级各地弘扬“工匠精神”的宣传活动,从校内宣讲到校外交流,再到在广东省“三项工程”座谈会、全国扶贫职业技能大赛座谈会等会议上演讲。“再小的个子,也能给沙漠留下长长的身影”,罗丽萍以正面的技能新青年形象,树立起“技能成才、技能报国”的榜样力量。

陈嘉荣选择做教练也是如此。他希望将竞赛成果转化,将赛项涉及的知识点、规则标准倾囊相授,以赛促教,以赛促学,让学弟学妹们上更高的舞台。

虽已挥别竞技场,但大赛已在两人身上打下深深的烙印。陈嘉荣说,吃过备战国赛的苦后,现在遇到的问题根本不算问题,尽管已不是选手,但至今仍保持着集训期间的作息。罗丽萍则说,从前日复一日的训练虽平淡,但“平淡却是我积淀力量,注入精彩的唯一方式”。



广东省轻工技师学院实训基地,选手正在进行实操训练

2023 升学世界观 2

羊城晚报记者 孙唯 实习生 梁欣雨

A 英国院校申请保持强劲势头

根据 HESA 发布的最新数据显示,2021-2022 学年共有 2862620 名学生在英国就读,较上一学年增长了约 11 万人。在留学生总数方面,本学年全球范围内留学英国的高等教育学生总人数上涨至 679970 人,其中非欧盟地区留学英国的人数上涨至 559825 人,创历史新高。

在庞大的英国留学人群中,中国留学生仍是英国院校国际生的主要群体。据 HESA 官网发布的数据,2021-2022 学年,赴英国留学的中国内地(大陆)学生人数已超 15 万,相比五年前上涨 41%,留学总人数超过其他任何一个海外国家。

在本科留学申请方面,截至 2023 年 1 月 25 日,全球共有 596590 名学生通过 UCAS 递交英国大学的本科入学申请,相比 2021-2022 年同期申请人数略有下降,但比疫情前同期申请人数增加约 2.82 万人,总体呈上升趋势。

其中,中国内地(大陆)申请英国本科留学的人数出现略微下降,但总体热

度仍然不减。根据 UCAS 发布的数据,截至今年 1 月 25 日,来自中国内地(大陆)的申请人数为 27710 人,同比下降 4.2%。不过,其他国家如美国、新加坡、印度等的申请量分别上涨 9.8%、6.5% 和 5.4%。放眼全球,UCAS 预测,到 2026 年,国际本科申请人数数量将增长 46%,达到 208500 人,其中来自中国的申请人数预计将超过 50000 人。

为何英国留学申请如此火爆?除了英国的专业和课程选择丰富、高等教育阶段学制较短等因素,英国政府适时调整的人才吸引相关政策也是其中的重要原因。在英国脱欧后,为了吸引更多人才前往英国学习和工作,英国政府于 2021 年 7 月推出留学毕业生工签申请新政策,中国留学生毕业后可以选择继续留在英国学习或工作 2 年(本科学士毕业生)/3 年(博士毕业生),留学生们将有机会丰富自己的海外经历,甚至能有机会留在英国就业。由此可见,一流的国际教育模式与优惠的发展政策大大提升了英国留学的吸引力。

B 医学相关学科申请量下降

2021-2022 学年,共有 285 家高等教育机构向 HESA 报告了学生数据。据 HESA 统计,最受全球高等教育学生青睐的英国院校依旧是伦敦大学学院,总计约 24415 人在新学年入读;其次是曼彻斯特大学、爱丁堡大学、格拉斯哥大学、伦敦国王学院。据了解和数据预估,伦敦大学学院 2023 年秋季入学的申请量将达 7 万。

UCAS 首席执行官 Clare Marchant 表示,英国的生活成本会影响学生在选择专业时的决定,让他们根据“价值和未来的职业前景”重新评估自己的专业选择。她补充说,学生们认为对他们未来职业选择有帮助的学科的需求量有所增加,如计算机学、法律学科等。根据 UCAS 数据,2023 年申请法律学科的人数已达 146060 人,相比去年同期申请人数增加了约 3000 人。计算机学科的申请人数量涨幅更为明显,由去年的 158340 人上涨至今年的 173500 人。

商业与管理学科依旧是留学申请中较热门的专业。根据 HESA 发布的最新数据,在 2021-2022 学年,商业与

管理学科以超过 53 万的人学人数占据所有学科入学人数总量的榜首;与上一学年的入学人数相比增长了 12%,增幅同样位居所有学科入学人数增幅的榜首。根据 UCAS 数据,2023 年申请商业与管理学科的人数已达 333330 人,总体呈上升趋势。

根据全球化智库(CCG)与中国银行共同研究编写的《中国留学发展报告(2022)》蓝皮书显示,从整体上看,中国留学生以攻读 STEM 专业和商科、社会科学为主,人文、艺术等领域的留学生也越来越多。UCAS 数据显示,2023 年设计、创意和表演艺术学科本科申请人数已达 48270 人,与四年前同期申请人数相比增加了 5110 人,英国本科艺术类留学正成为新趋势。

值得注意的是,2023 年医学相关学科申请人数与 2021/2022 年同期申请人数相比,有明显的下降趋势。根据 UCAS 最新数据,医学相关学科申请人数由 2021 年的 40.2 万下降至 36 万,但其申请总人数在所有学科中依旧排名第一。

C 各院校录取率趋低

2023 年伊始,已有部分高校开始放榜。1 月 10 日,英国牛津大学正式公布了 2023 年秋季入学本科生的申请结果。Oxford University's Student Newspaper(牛津大学学生报)称,牛津大学在 2023 年已向学发出 3700 份本科录取通知书。随着本科申请和录取人数的攀升,录取通知书数量比 2022 年增长了 2%。据不完全统计,今年收到牛津大学 offer 的中国学生有所增加(包括海外高中就读的中国籍学生),达到了史上最多的 162 位。

继牛津大学放榜落地后,1 月 25 日,英国剑桥大学也发布了 2023 年秋季入学新生预录取 offer。根据不完全统计,截至 1 月 29 日,已有 201 名中国学生拿到剑桥大学预录取 offer。其中,上海地区学生拿到的 offer 数量占总数的三分之一。

虽然近年来申请英国留学的人数增幅明显,但其录取率并没有相应提升,反而有降低趋势。根据 UCAS 发布的 2022 本科统计和报告数据,全球共有 761740 人通过 UCAS 递交了英国院校的本科申请,共有 563175 人被录取,虽然总体录取人数比去年增加了 1115 人,但录取率却由 75% 跌至 73.9%,整体 offer 率也由 68.6% 跌至 65%。

在整体录取率降低的背景下,申请名校可能越来越难。牛津大学最新发布的年度本科录取数据(Annual Admissions Statistical Report 2022)显示,近年来,牛津大学申请人数逐年增长,offer 数量不增反降,且牛津大学不少专业面试率低于 50%,为申请增加了难度。剑桥大学虽然在官网上宣布其面试率通常在 70% 左右,但最终录取率仍然不高。

英国埃克塞特大学教授 Lee Elliot Major 评价:“不再是大学争夺学生,而是学生争夺有限的学位名额。”Clare Marchant 表示,由于英国 18 岁人口数量的增加,大学正在努力应对越来越多的申请,这一趋势在未来几年可能会持续下去,预计将持续十年,几乎每年增长 2%-3%。“国际学生人数也在增长。在未来几年里,孩子们可能会更加困难。”



图/视觉中国

D 部分院校申请要求新变化

个别院校的部分专业对文书内容的要求进行了调整。例如,帝国理工学院(IC)今年即细化了文书问题,包括专业动机、最引以为傲的成就、个人能做的贡献、如何发挥学位价值等,并引导申请者在文书中进行回答。除了个人陈述,IC 每年都会要求申请者回答一些开放式问题,本次申请季中,关于 Career Planning(职业规划)的部分题目数量增多,申请者的“工作量”变大了。

已有部分院校对申请的要求及时间作出调整,并发布通知。按照惯例,英国院校多在每年秋季关闭第一轮申请,同时开放下一学年的申请。然而,随着申请人数越来越多,不断增长的国际生申请需求意味着课程名额会迅速被填满,英国院校不得不将对申请作出限制。

目前,一些英国大学已提前关闭了 2023 年 9 月开学的部分专业的国际生硕士申请,如牛津布鲁克斯大学的国际商务管理、金融和市场营销专业,布拉福德大学的国际商务与管理、人力资源管理和社会工作专业等。布拉福德大学还在官网尤其强调,如果其他尚未关闭的课程达到了国际申请人的容量,校方可能会在官网发布的申请截止日期之前关闭这些课程的申请。

为了保证留学生群体多元化,部分院校会对特定地区学生的申请提前截止,以控制申请数量,避免过多招收某一地区的学生。例如,杜伦大学在其官网表明,对于管理学和市场营销硕士的申请,来自中国内地(大陆)的申请截止时间为 2023 年 3 月 31 日 23 时 59 分,并建议申请者尽早向大学提交申请。

目前,UCAS 已对新一学年入学本科申请的时间表做出更新。往年牛津、剑桥以及大多数医学类专业的申请截止日期均为 10 月 15 日,但目前最新的截止日期推迟到了 2023 年 10 月 16 日。2024 年 1 月的申请截止日期也发生了变化,由往年的 25 日-26 日延后到了 31 日。这些变化可能会对申请者的安排产生影响,因此建议申请者们提前了解并制订好申请计划,避免错过申请机会。

2026年中国学生申请英国高校人数或破五万

英国留学有点热